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Exercice 2_1: Utilisation du passé composé, de l’imparfait et 

du plus-que-parfait

I Les temps du passé

Regardez l’illustration ci-dessous.


plus-que-parfait

   passé composé



   présent



   …imparfait…

II L’utilisation du plus-que-parfait

-Le plus-que-parfait est RAREMENT employé seul dans une phrase. On l’utilise pour montrer qu’une action s’est passée avant l’action principale exprimée par le passé composé ou l’imparfait
  action principale


action passée avant l’action principale


  (passé composé)



(plus-que-parfait)

Exemple : J’ai reçu une bonne note aujourd’hui puisque j’avais fait mes devoirs hier soir.
Exercice 1 : Conjuguez les verbes entre parenthèses au plus-que-parfait pour compléter les phrases suivantes.
1) J’ai téléphoné à mon amie avec qui je (ne pas parler)                                        depuis 6 ans.

2) Le fils est allé voir sa mère qu’il (ne pas voir)                                    depuis longtemps.

3) La vielle dame a mangé le gâteau que les jeunes filles lui (préparer)                                     .

4) Ta dernière lettre a mis neuf jours à me parvenir ; elle (aller)                      d’abord à Nyons
5) J’ai remercié Mme Larue de la lettre qu’elle m’(écrire)                            la semaine dernière.
III Le passé composé vs. l’imparfait vs. le plus-que-parfait

Regardez le tableau ci-dessous

	LE PASSÉ COMPOSÉ
	L’IMPARFAIT

	1)  L’action ou l’état est fini.

Le fiancé de l’infirmière a dit « bonjour » très poliment à la vieille dame.
	1)  C’est une description du décor, des choses, ou des personnes qui ne font pas avancer le récit.

Le fiancé de l’infirmière était plutôt grand. Il avait dans la trentaine et il portait une chemise verte.



	2)  L’action est arrivée à un moment relativement précis du passé comme dans une chronologie.

Elle s’est réveillée, puis elle s’est.mise à tricoter, et ensuite elle a écrit une lettre.
	2) Il s’agit d’une description d’une action qui est en train de se dérouler dans le passé.

Quand la vielle dame est entrée dans le parloir, les autres regardaient la télé et se parlaient.

	3)  L’action a eu lieu pendant une durée clairement spécifiée (trois jours, un an, longtemps, etc.) ou l’action s’est répétée plusieurs fois, mais s’est terminée.

La vieille dame a vécu 65 ans à la campagne avant d’entrer dans l’asile.

La vieille dame a écrit cinq fois à son fils sans aucune réponse
	3)  L’action est habituelle et se répète un nombre indéterminé de fois.

Quand tu étais petit et que nous t’emmenions à la pêche, je te faisais toujours dormir à l’ombre des peupliers.

	
	

	
	

	LE PLUS-QUE-PARFAIT

	1)
	Une action a eu lieu avant les temps principaux du passé (le passé composé et l’imparfait)

	
	Le fils est allé voir sa mère qu’il n’avait pas vue depuis deux ans.


IV Comment utiliser les temps du passé ensemble ?

Exemple  1 : Le passé composé et l’imparfait
Une action spécifique interrompt une action de plus longue durée.

	Quand son fils
	est arrivé,
	la vieille dame
	dormait
	déjà.

	
	passé composé
	
	imparfait
	



-Le passé composé représente un point précis sur la ligne du temps


-L’imparfait représente un contexte, une durée plus longue


Son fils est arrivé


                                                             elle dormait
-Elle dormait avant, durant et après qu’il est arrivé 

Exemple 2 : Le passé composé seul
Une succession d’actions qui font avancer le récit.

J’ai tricoté le pull-over de Jean François, ensuite, j’ai lu le roman de Thomas Hardy, j’ai écrit une lettre à mon fils, et puis je me suis couchée vers 22h00.


      J’ai tricoté.

       J’ai lu.
          J’ai écrit.                Je me suis couchée.

-Il s’agit d’une succession (d’une chronologie) d’actions

-Chaque action est considérée comme un point précis sur la ligne du temps


-Toutes ces actions, exprimées au passé composé, avancent le récit
Exemple 3 : L’imparfait seul
Une série de descriptions qui ne font pas avancer le récit.

Il faisait chaud. Il était tard. La chambre était petite. Toutes les fenêtres étaient ouvertes.


-Il s’agit d’une description.


-La narration ne progresse pas.


-Toutes les descriptions se passent au même moment, simultanément.

	Il faisait chaud

	Il était tard

	La chambre était petite

	Toutes les fenêtres étaient ouvertes



Exemple 4 : Le passé composé et le plus-que-parfait

Une action arrive avant l’action principale.

	La vieille dame
	a coupé
	le titre de la gravure que Madeleine lui
	avait offerte.

	
	action principale

passé composé
	
	action passée avant l’action principale

plus-que-parfait


                Madeleine lui avait 



 la vielle dame a 

                offert la gravure



 coupé le titre


-L’acte d’offrir la gravure s’est accompli avant l’acte de couper le titre
Exercice 2 : Identifiez les temps des verbes dans le paragraphe suivant tirée de L’Étranger de Camus : 
Tout mon être s’est tendu  FORMDROPDOWN 
 et j’ai crispé  FORMDROPDOWN 
 ma main sur le revolver.  La gâchette a 

cédé  FORMDROPDOWN 
, j’ai touché  FORMDROPDOWN 
 le ventre poli de la crosse et c’est là, dans le bruit sec et assourdissant que 

tout a commencé  FORMDROPDOWN 
. J’ai secoué  FORMDROPDOWN 
 la sueur et le soleil. J’ai compris  FORMDROPDOWN 
 que j’avais détruit  FORMDROPDOWN 
 
l’équilibre du jour, le silence exceptionnel d’une plage où j’avais été  FORMDROPDOWN 
 heureux.
Exercice 3 : Mettez les phrases suivantes au passé et puis justifiez vos choix en répondant aux questions d’analyse.

1) La vieille dame (écrire)                        une lettre quand l’infirmière (entrer)                        . 
                                       dans sa chambre.

i. S’agit-il d’une action qui interrompt une action de plus longue durée ?
A. OUI  FORMCHECKBOX 
; B. NON  FORMCHECKBOX 

Si oui, qu’est-ce qu’il faut mettre ?
 FORMDROPDOWN 
   
Sinon, procédez à la question suivante.

ii. S’agit-il d’une succession d’actions spécifiques (une chronologie) qui avancent la narration?

A.OUI  FORMCHECKBOX 
 ; B. NON  FORMCHECKBOX 

Si oui, qu’est-ce qu’il faut mettre ?


 FORMDROPDOWN 

Sinon, procédez à la question suivante.

iii. S’agit-il d’une série de descriptions qui ne font pas avancer la narration ?

A. OUI  FORMCHECKBOX 
 ; B. NON  FORMCHECKBOX 

Si oui, qu’est-ce qu’il faut mettre ?


 FORMDROPDOWN 

2) Sa mère lui (écrire)                                une lettre qui (être)                         triste.

i. Est-ce que l’action d’écrire une lettre arrive à un moment spécifique, ou s’agit-il d’une action habituelle et répétitive ?

A. L’action arrive à un moment spécifique  FORMCHECKBOX 
 ; B. L’action est habituelle  FORMCHECKBOX 

Donc, comment faut-il conjuguer le premier verbe « écrire » ?


 FORMDROPDOWN 

ii. Est-ce que la phrase « une lettre qui (être) triste » se réfère à une action précise ou à une description ?

A. une action précise  FORMCHECKBOX 
 ; B. une description  FORMCHECKBOX 

Donc, comment faut-il conjuguer le deuxième verbe « être » ?


 FORMDROPDOWN 

3)  La chaleur (être)                            telle qu’il m’(être)                            pénible 
de rester immobile sous la pluie aveuglante qui (tomber)                                     du ciel.

i. S’agit-il d’une série de descriptions simultanées qui ne font pas avancer le récit ?

A. OUI  FORMCHECKBOX 
 ; B. NON  FORMCHECKBOX 

Si oui, qu’est-ce qu’il faut utiliser ?

A. le passé composé  FORMCHECKBOX 
; B. l’imparfait  FORMCHECKBOX 

ii. S’agit-il d’une succession d’actions qui se situent à des points plus ou moins précis du passé ?

A. OUI  FORMCHECKBOX 
; B. NON  FORMCHECKBOX 


Si oui, qu’est-ce qu’il faut mettre ?


A. le passé composé  FORMCHECKBOX 
; B. l’imparfait  FORMCHECKBOX 

Exercice 4 : Mettez les passages suivants au passé. Utilisez le temps qui convient—passé composé, imparfait ou plus-que-parfait—pour les verbes entre parenthèses.
Passage 1 :

Je/J’(entrer)                            . C’(être)                           une salle très claire, blanchie à la chaux et recouverte d’une verrière. Elle (être)                             meublée de chaises et de chevalets en forme de X. Deux d’entre eux, au centre, (supporter)                une bière recouverte de son couvercle. On (voir)                                      seulement des vis brillantes, à peine enfoncées, se détacher sur les planches passées au brou de noix. Près de la bière, il y 
(avoir)                               une infirmière arabe en sarrau blanc, un foulard de couleur vive sur la tête.
Passage 2 :

Une bizarre petite femme (me demander)                            si elle (pouvoir)                         
 s’asseoir à ma table. Naturellement, elle le (pouvoir)                     . Elle (avoir)                    des gestes saccadés et des yeux brillants dans une petite figure de pomme. Elle (se débarrasser)                    de sa jaquette, (s’asseoir)                      et (consulter)                         fiévreusement la carte.
Passage 5 :

Je/J’(être)                       fatigué. Le concierge me/m’(conduire)                       chez lui et je 

(faire)                    un peu de toilette. Je/J’(prendre)                    encore du café au lait qui 
(être)                        très bon. Quand je/j’(sortir)                    , le jour
(être)               complètement levé.

� C’est une version simplifiée du tableau 16, Barson 44.





